
                

 
 

Ata da 9ª Assembléia Ordinária do COMTUR – 08/10/2014 
 

Sede Regional da Firjan – Av. D. Pedro I, 579 
 
PRESENTES: Carlos Mariz (ABIH-RJ); Olívia Wendling (AGFAP); Victor Valente (APA-
Petrópolis/ICMBIO); Cláudia Pires (ARTE); Luiz Carlos Lorni (Casa dos Conselhos); Frederico 
Ferreira de Oliveira (CEFET/RJ-UnED Petrópolis); Aymê Magno da Silva (CEJA); Nelcyr A. Costa 
Filho (COMDEP); Elisabete Ramos do Valle (Coordenadoria de Comunicação Social/PMP); 
Marcia Kraus (CPTrans);  Evany Noel Carvalho (FCTP/Presidente do COMTUR); Jonny Klemperer 
(FIRJAN); Marisa Guadalupe Plum (IHP); Tiago Teixeira Ceschine (Mitra Diocesana); Isabela 
Verleun (Museu Imperial); Marcelo Florêncio (PC&VB/Vice-Presidente do COMTUR); Cláudia 
Pacheco (SEBRAE/RJ); Airton Coelho Vieira Jr. (Secretaria de Ciência e Tecnologia); Lúcia 
Fernandes Ribeiro (Secretaria de Obras); José Luiz dos Santos Peixoto (Secretaria de 
Planejamento e Desenvolvimento Econômico); Rodrigo Araujo (Secretaria de Segurança 
Pública); Rosemeri de Souza Silva (SICOMÉRCIO); Flávio Cacilhas (SINCOMPE); Maria das Graças 
Duvanel Rodrigues (UCP).  
 
AUSENTES JUSTIFICADOS: Pasquale Cutrupi (Casa D’Italia); Adriana Salim (Secretaria de 
Educação); Eduardo Britto (Secretaria de Fazenda); Germano Valente (SindPetrópolis). 
 
AUSENTES NÃO JUSTIFICADOS: ACEP; AGP; AMA-CH; 26º BPM; CDL; CEP; Clube 29 de Junho; 
CMC; CMP; COOPETUR; ECOTEMA; Instituto Itaipava; IPHAN; LEBOP; Secretaria de Agricultura; 
Secretaria de Esportes e Lazer; SENAI/CFP; SESI/CAT; SINDIARTE; SINE; UNESA. 
 
CONVIDADOS: Nauro Grehs (Conselho Serra Verde Imperial/Presidente); Luciene Costa (FCTP- 
Observatório Regional de Turismo); Verônica Marcolino (FCTP- Observatório Regional de 
Turismo); Bruno Hybner (FCTP- Observatório Regional de Turismo). 
 
OUVINTES: Maxima Cruz dos Santos (Baiana do Palácio de Cristal); Evandro Marcolino Santos 
(Guarda Civil Municipal/Secretaria de Segurança Pública); Keilla Gomes de Freitas (Secretaria de 
Meio Ambiente e Des. Sustentável - SMADS); Sandra Andrade (SESC); Taís Bernardino Pereira 
(SETRAC); Cleide Andrade (SindPetrópolis). 
 
A reunião teve início às 16h e 17 minutos. 

 
Aprovação da ata da 8ª Assembleia Ordinária de setembro de 2014  
A Sra. Evany iniciou a reunião justificando a ausência momentânea do vice-presidente do 
COMTUR, Sr. Marcelo Florêncio, que estava em trânsito, vindo do evento de lançamento do XIV 
Petrópolis Gourmet, na Cervejaria Bohemia, e que logo estaria presente. Apresentou aos 
membros da assembléia o Sr. Nauro Grehs, presidente do Conselho Regional Serra Verde 
Imperial e secretário de Turismo de Nova Friburgo, que veio apresentar aos conselheiros a Rota 



Cervejeira da Região Serra Verde Imperial, e esclarecer que tipo de apoio o COMTUR pode dar à 
efetivação da Rota. Com relação à aprovação da ata anterior, de setembro, a Sra. Evany 
comentou sobre a solicitação da Sra. Marisa Guadalupe de acréscimo de uma observação da 
Sra. Evany, omitida da ata, que complementaria seu posicionamento subseqüente, que solto 
como ficou no texto, daria margem a mal-entendido. A Sra. Evany leu a alteração feita na ata, 
que será reencaminhada aos conselheiros, e que foi aprovada pela Sra. Marisa. 
 
Comunicações. 
A Sra. Evany disse que como somente a FCTP e o PC&VB enviaram sua comunicações por 
escrito para serem lidas na assembléia. Outras questões deverão ser tratadas em Assuntos 
Gerais. 
FCTP: 
1. Fórum Municipal de Turismo – O Grupo de Trabalho do Fórum vai iniciar suas atividades logo 
que possível, pois dependem de informações jurídicas que estão sendo coligidas por 
profissionais da área, devido à complexidade do assunto. 
2. Planejamento e organização do Calendário Turístico-cultural 2015 – Já está em andamento 
na FCTP o levantamento dos eventos que farão parte do calendário turístico da cidade, aqueles 
organizados pela Prefeitura e também por outras instituições, que sejam capazes de atrair 
fluxos turísticos. 
3. FCTP no Festival de Turismo de Gramado – Festuris – A Sra. Evany comunicou a participação 
de Petrópolis, pela primeira vez com estande próprio, de 10m², no Festuris de Gramado, 6 a 9 
de novembro, visando divulgar a imagem institucional do destino turístico de Petrópolis e 
região. Solicitou ao Sr. Nauro que encaminhe material de divulgação da Região Turística Serra 
Verde Imperial. O Festuris é considerado a feira de negócios de resultados mais efetivos para o 
trade brasileiro e sul-americano, voltado exclusivamente a profissionais do trade turístico. É 
importante a participação de Petrópolis como destino de montanha estar presente em evento 
turístico junto a agentes de viagem, operadores de turismo, jornalistas, justamente no principal 
destino de serra do país, Gramado. O Sr. Jonny disse que Gramado é uma grande fonte de 
inspiração para nossa cidade, e a Sra. Marisa comentou que em Gramado é sempre comentado, 
nas apresentações da cidade, o papel de Petrópolis como origem das mudas das hortênsias, 
que hoje se espalham por toda Gramado. 
4. Próximos eventos de Petrópolis, para os quais a Sra. Evany solicita o apoio dos                   
conselheiros na divulgação dos mesmos.  
a) X Encontro Brasileiro de Preservadores de Viaturas Militares, 10 a 12 de outubro, no Parque 
Municipal Prefeito Paulo Rattes, em Itaipava, que conta como apoio da FCTP 
b) II Encontro Nacional de Motor Homes, 20 a 27 de outubro, no Parque Municipal Prefeito 
Paulo Rattes, em Itaipava, que também conta com o apoio da FCTP. O Sr. Marcelo Florêncio 
observou que estes são eventos positivos para Itaipava pois atraem um público interessante 
para os empreendimentos da região. 
c) Festa da Cultura Afro-brasileira, 20 a 23 de novembro, no Palácio de Cristal, realizada dentro 
da Semana da Consciência Negra. 
d) XIV Petrópolis Gourmet, o maior festival gastronômico da Região Serrana, 27 de       
novembro a 7 de dezembro, com o tema “Do Mar a Serra”. Os pratos criados irão utilizar 
peixes, frutos do mar, legumes e frutas da época, envolvendo mais de 30 restaurantes e mais 
de 10 hotéis. 
e) Natal Imperial, em dezembro, vai trazer atrações culturais e a já tradicional iluminação das 
avenidas e espaços públicos da cidade. 
 



PC&VB: 
  a) Corujão- Na reunião de mantenedores do PC&VB com a Presidência e técnico da CPTrans e 
Presidência do COMTUR, foi constatada a existência de uma demanda reprimida  de horários 
de ônibus que precisa ser analisada, para serem supridas a contento, visando facilitar o 
deslocamento dos funcionários dos empreendimentos turísticos no final do expediente em 
todos os distritos do município. 
  b) XIV Petrópolis Gourmet teve seu lançamento oficial hoje, 08/10, na Cervejaria Bohemia, 
com a presença de convidados e autoridades. Foi informado pelo Sr. Marcelo Florêncio, Diretor 
de Marketing do PC&VB, que este ano a divulgação do evento na mídia será bem maior. 
  c) Levantamento da taxa média de ocupação hoteleira, que conta com parceria da Secretaria 
de Ciência e Tecnologia da Prefeitura com o COMTUR, possibilitará conhecer a taxa média 
mensal, através do registro diário em formulário pelo próprio empresário, que alimentará um 
sistema informatizado. Os hoteleiros receberão um manual de utilização e o convite para 
aderirem a esse banco de dados, que levará a assinatura do COMTUR. O Sr. Marcelo observou 
que a finalidade desse levantamento de dados não é controlar nenhum empreendimento, e sim 
ajudar Petrópolis com estatísticas e dados, que visam a melhoria dos serviços e da estrutura 
turística da cidade. A Sra. Evany disse que solicitou a inclusão de item qualitativo, para 
identificar os fatores motivadores da ocupação hoteleira, além dos segmentos de turismo já 
conhecidos, tais como, eventos e convenções, casamentos, formatura, concursos, vestibulares, 
feriados etc. 
 
3. Apresentação sobre a Rota Cervejeira da Região Serra Verde Imperial 
O Sr. Nauro Grehs, presidente do Conselho Regional Serra Verde Imperial, disse ser muito 
importante a presença do CSVI no COMTUR, pois é preciso que o Circuito seja “comprado”, por 
assim dizer, pelas cidades diretamente envolvidas, já que vem sendo divulgado na mídia, e 
sendo apoiado pela SETUR, devendo-se aproveitar a ocasião. Depois das chuvas de 2011 houve 
a promessa do Ministério do Turismo de ser feita divulgação das cidades atingidas, o que 
acabou não acontecendo. Recentemente, quando foi constatado o avanço e o sucesso das 
cervejarias tradicionais e das artesanais na Região Serra Verde Imperial, o Conselho Serra Verde 
Imperial, teve a ideia de se formatar um produto que integrasse a Região Serrana e que 
valorizasse uma vocação regional, no caso a produção de cervejas. Os Convention Bureaux e as 
secretarias municipais fizeram um levantamento das fábricas da região, para associar cerveja 
com o turismo, o que deu início à criação do Pólo Cervejeiro da Região Serrana. Em agosto o 
Ministro do Turismo Vinicius Lages, acompanhado do Secretário de Estado de Turismo do Rio, 
Claudio Magnavita, foram convidados para conhecer as cervejarias integrantes do Pólo em 
Teresópolis (Cervejaria Vila St. Gallen), Petrópolis (Cervejaria Bohemia) e Nova Friburgo 
(Cervejaria do Barão Bier) a fim de que o Ministério apoiasse o projeto ‘Rota Cervejeira do Rio 
de Janeiro – Cervejas das Montanhas’. Além de Teresópolis, Petrópolis e Nova Friburgo, os 
municípios de Cachoeiras de Macacu e de Guapimirim também estão envolvidos na iniciativa. A 
Rota Cervejeira do Rio de Janeiro vai ligar todos os produtores de cerveja da região, das micro 
às grandes cervejarias, além dos brewpubs, bares que produzem a própria cerveja, e oferecem 
uma experiência de imersão na cultura cervejeira. O projeto de turismo temático é 
desenvolvido pela Associação Turística das Cervejas & Cervejeiros do Rio de Janeiro (ACCERJ-
TUR), em parceria com as Prefeituras das cidades envolvidas, através de seus prefeitos e 
secretários de turismo, e envolve todo trade regional destacando a gastronomia, a hotelaria, o 
turismo de montanha e a colonização européia da região, da qual resultou a cultura cervejeira 
local. Os Secretários Municipais de Turismo e representantes das cervejarias levaram o projeto 
ao Ministério do Turismo, que solicitou maior aprofundamento, o que motivou a busca pelo 



apoio do SEBRAE. Este, ao fazer o levantamento das cervejarias artesanais, está identificando 
certa dificuldade devido à falta de legalização dos empreendimentos. O Sr. Nauro mencionou a 
realização do 2º Mondial de La Bière, 20/11/2014 a 23/11/2014, no Rio de Janeiro, o mais 
importante festival internacional de degustação e difusão da cultura cervejeira, oferecendo 600 
rótulos de cervejas especiais para degustação, workshops e talk-shows, com o objetivo de 
restabelecer o status nobre da cerveja, com ênfase na conscientização do consumo 
responsável. O que mostra já o grande alcance da cultura cervejeira como atração turística. A 
Rota cervejeira da Região Serra Verde Imperial estará presente. Ao mesmo tempo ele disse que 
nem sempre há a necessidade de se criar grandes rotas para atrair os turistas, e que no início, 
um roteiro pequeno de visitação que conte com o apoio de um hotel com tarifas adequadas, e 
que tenha um cardápio harmonizado pode ser o bastante. Disse que no estado do Rio de 
Janeiro existem 50 marcas de cervejas e que a Região Serrana possui 10 marcas, e está na hora 
do turismo entrar na roteirização temática, o que será lançada no dia 20 de novembro, no 
evento citado acima, na cidade do Rio de Janeiro. Já foram feitas apresentações para a FIRJAN, 
o SENAI, e o Conselho Serra Verde Imperial deve contar com parcerias para dar andamento à 
organização deste produto. Tem que mostrar algo concreto para vender. O Sr. Marcelo 
Florêncio, um amante e comerciante de vinhos, acrescentou que tem que ser feito com a 
cerveja o mesmo que se faz com o vinho, cujo consumo é de 2 l/pessoa/ano no Brasil, valorizar 
o produto, os mestres cervejeiros e os especialistas em harmonização, através de divulgação e 
eventos. O Sr. Nauro acrescentou que também faz parte do projeto a qualificação dos garçons. 
A Sra. Vivian Leidenfrost disse que o SENAC já formou, em seus cursos, vários sommeliers de 
cerveja, cursos estes que chamaram a atenção da mídia, que vem proporcionando uma 
divulgação espontânea da Rota. O Sr. Jonny, mencionou com relação às chuvas de 2011, que 
também Petrópolis recebeu promessas de divulgação especial por parte do Ministério do 
Turismo que não foram cumpridas, e o Sr. Nauro comentou que as promessas se estendiam à 
toda região. E o que se fez foi uma divulgação turística do estado, totalmente equivocada com 
relação à Região Serrana, o Rio 40º, que foi repudiada pelas governanças locais. Veio uma 
verba carimbada, já com a campanha delimitada, que não podia sofrer alterações. Disse 
também que os cinco prefeitos da Serra Verde Imperial vão voltar ao Ministério do Turismo e 
solicitar campanha de divulgação turística especial para a região. A Sra. Isabela Verleun 
perguntou o que poderia ser feito para ajudar o projeto da Rota a deslanchar, e o Sr. Nauro 
disse que o trade turístico deve se mobilizar produzindo pacotes específicos para 
comercialização, combinar pacotes com hotéis, transfers, atrativos, cervejarias, restaurantes 
etc. Comentou que a base do turismo na região é o autoguiado, e os hoteleiros podem dar a 
partida com pacotes próprios. Falou que a SETUR está fazendo uma parceria com o SEBRAE 
para se criar um aplicativo da Serra Verde Imperial, com informações sobre atrativos, as 
cervejarias, mapas etc e afirmou que Petrópolis já enviou as informações. O provável 
lançamento, para aprovação, será em março de 2015. A Sra. Graça disse que essa é a tendência 
do turismo atual, com as pessoas buscando seu próprio turismo. A Sra. Isabela mencionou que 
na Europa os mapas são disponibilizados em grandes blocos com folhas destacáveis, o que 
barateia o serviço. A Sra. Evany disse que pretende estudar esta opção para Petrópolis. O Sr. 
Jonny pediu ao Sr. Nauro, como presidente do Conselho Serra Verde Imperial, que fizesse uma 
explanação sobre o que é o Conselho, origem dos recursos, e a participação da SETUR. O Sr. 
Nauro disse que não recebem verbas estaduais, nem federais, que seguem as políticas de 
regionalização do Ministério do Turismo, com aportes do SEBRAE, das secretarias municipais, e 
do PRODETUR para fortalecer as estâncias de governança. Disse que a força política de 
prefeitos, secretários municipais de Turismo e das cervejarias talvez possa mudar essa situação. 
O Sr. Jonny perguntou o que pode ser feito para fortalecer o CSVI. O Sr. Nauro disse que uma 



das grandes dificuldades é como conseguir que órgãos municipais possam contribuir com 
recursos para o Conselho Regional, pois existem problemas de legalização, como abertura de 
contas etc., e também é necessário o levantamento dos perfis dos cervejeiros artesanais, para 
que se saiba como apoiá-los e o que necessitam para receber turistas. Informou que o CSVI 
também conta com representantes da sociedade civil e o ideal é a iniciativa privada assumir o 
projeto, e que haja alternância de poder entre o poder público e o privado, como garantia de 
que as políticas se mantenham. O Sr. Frederico disse que o que ocorre com a Rota em relação 
aos produtores artesanais é o mesmo que ocorreu há quinze anos nos circuitos de Minas, 
quando os produtores enfrentaram tantas dificuldades para a legalização (problemas com a 
vigilância sanitária, falta de fiscalização do processo de produção, falta de atendimento às 
questões ambientais, dificuldade na obtenção de linhas de crédito para se tornarem pequenos 
produtores, para a compra de maquinário etc.), que preferiam continuar pequenos, artesanais 
e sem muitas ambições, já que nem sempre a vontade está junto com as possibilidades 
financeiras. A Sra. Cláudia Pacheco, SEBRAE disse que vai disponibilizar uma apresentação de 
como legalizar empreendimentos e conseguir linhas de crédito, com todas as necessidades e 
exigências para a obtenção de ajuda. O Sr. Nauro comentou que tanto o Fórum de 
Desenvolvimento da Alerj quanto a FIRJAN já estão envolvidos. O Sr. Frederico comentou que 
membros da ACERVA-Petrópolis (Associação de Cervejeiros Artesanais de Petrópolis) querem 
continuar pequenos, e os que querem crescer e serem cervejeiros com rótulos enfrentam as 
dificuldades da legalização. Sugeriu criar grupo de trabalho para decidir como viabilizar essas 
participações, e disse que o COMTUR não é o espaço para discutir essas políticas públicas. A 
Sra. Evany disse que há uma orientação do prefeito de Petrópolis, Rubens Bomtempo para 
identificar estes produtores, conhecer suas necessidades e dificuldades para poder legalizá-los. 
A Prefeitura de Petrópolis já encaminhou projeto de lei para a Câmara de Vereadores para 
fortalecer atividades artesanais e também a criação da rota Cervejeira de Petrópolis. A FCTP já 
se reuniu com cervejeiros artesanais e vem trabalhando neste sentido, por considerar 
importante nicho de mercado para o Turismo. A Sra. Evany agradeceu ao Sr. Nauro pela 
presença e disponibilidade para estar presente à assembléia do COMTUR, e se propôs a fazer 
um pequeno documento sobre regionalização do Turismo, para esclarecer os membros do 
COMTUR sobre este assunto. A Sra. Graça mencionou os municípios que fazem parte da Região 
da Serra Verde Imperial: Petrópolis, Teresópolis, Nova Friburgo, Cachoeiras de Macacu e 
Guapimirim e informou que o Conselho Serra Verde Imperial tem vários projetos a serem 
implantados. O Sr. Jonny disse que a partir das informações e dos esclarecimentos recebidos na 
assembléia poderão apoiar com mais propriedade as atividades do Conselho Serra Verde 
Imperial. 
 
4. Análise sobre a adequação do Plano Diretor de Turismo ao Plano Diretor de Petrópolis 
A Sra. Evany explicou que o Grupo de Trabalho – GT do Plano Diretor de Turismo e Índice de 
Competitividade do COMTUR, constituído pelo Prof. Frederico Ferreira de Oliveira (CEFET), Sr. 
Marcelo Florêncio (PC&VB/Vice-Presidente do COMTUR), Sr. Germano Valente (SindPetrópolis), 
Cleide Andrade (SindPetrópolis) e Evany Noel Carvalho (FCTP/Presidente do COMTUR) reuniu-
se para realizar análise sobre a adequação  do Plano Diretor de Turismo – Petrópolis Imperial 
2010 – 2019 ao Plano Diretor de Petrópolis, conforme prevê o art. 40 da Lei 7.167 de 28 de 
março de 2014. O GT chegou à conclusão de que os objetivos do Plano Diretor do Turismo de 
Petrópolis – Petrópolis Imperial 2010-2019 – atendem às disposições contempladas nos artigos 
38 e 39 da Seção XV do Plano Diretor de Petrópolis; as informações, desenvolvimento e 
execução das ações e projetos para o Turismo no município de Petrópolis são amplamente 
descritos no Plano Diretor do Turismo de Petrópolis – Petrópolis Imperial 2010-2019; o 



COMTUR, enquanto espaço dialógico e consensual, pauta suas ações no âmbito do Plano 
Diretor do Turismo de Petrópolis – Petrópolis Imperial 2010-2019; o Plano Diretor do Turismo 
de Petrópolis – Petrópolis Imperial 2010-2019 está adequado às disposições legais previstas na 
Lei 7167, de 28 de março de 2014 e, portanto, não carece de adequação ao Plano Diretor de 
Petrópolis. A Profª. Aymê disse que analisou os documentos encaminhados aos conselheiros 
sobre o assunto e que concorda que não há necessidade de rever o Plano Diretor de Turismo. O 
Sr. Jonny disse que o necessário foi feito, no caso, certificar-nos da qualidade do Plano Diretor 
de Turismo para que não haja dificuldades futuras. O Sr. Marcelo acrescentou que agora é 
necessário elencar os projetos do Plano que são mais importantes e prioritários a serem 
trabalhados nos próximos anos. O Prof. Frederico comentou que após o Fórum Municipal de 
Turismo os novos membros vão precisar se reunir para conhecer o Plano Diretor de Turismo. A 
Sra. Evany disse ser importante que todas as entidades membros do COMTUR se apropriem do 
Plano por tratar da Política Municipal de Turismo. Foi colocado em votação pelo plenário da 
assembléia do COMTUR o Parecer do Grupo de Trabalho que considera desnecessária a 
adequação do Plano Diretor de Turismo (Petrópolis Imperial 2010 - 2019) ao Plano Diretor de 
Petrópolis, sendo unânime a concordância com o GT. 
 
5. Veículos de Turismo – Estacionamento e áreas de embarque e desembarque no Centro 
Histórico 
A Sra. Márcia Kraus informou que foi feita a mudança solicitada pelo COMTUR, de alteração nas 
placas da Av. 7 de Setembro (em frente à Catedral São Pedro de Alcântara), de  embarque e 
desembarque, para estacionamento de coletivos de turismo e a correção de placa colocada 
indevidamente em frente ao Museu Imperial, voltando a ser de embarque / desembarque. A 
Polícia Militar se comprometeu a orientar os motoristas de coletivos durante o período de 
adequação das placas, e assim o fez. Com relação à fiscalização, o Sr. Rodrigo de Araújo da 
Secretaria de Segurança Pública informou que são colocados em serviço de 12 a15 homens da 
Guarda Civil no Centro Histórico, que é a detentora da obrigação de fiscalizar o trânsito nesta 
área. A Sra. Márcia Kraus disse que apesar de ser da área de projetos da CPTrans, acredita que 
houve acordo entre a Guarda Civil, a Secretaria de Segurança e a Polícia Militar para a execução 
de fiscalização conjunta. A Sra. Evany perguntou de quem é a responsabilidade pela fiscalização 
das áreas com as placas de estacionamento para turistas no Centro Histórico. O Sr. Rodrigo 
disse que o Secretário de Segurança pediu a colaboração da Polícia Militar para fiscalizar esta 
área em conjunto coma Guarda Civil, e estão direcionando mais pessoas para essa área, 
embora não acredite que sejam suficientes. O Guarda Civil Marcolino relatou ter visto 
recentemente três ônibus de empresa de transporte turístico de Petrópolis estacionados em 
frente ao Museu com os respectivos motoristas dormindo. Para que haja a fiscalização destes 
veículos um GC tem que se deslocar do Obelisco, onde ficam, e nem sempre isto é possível, pois 
há a necessidade de mais um guarda. A Sra. Evany solicitou um esforço especial e que se faça o 
máximo. Ela relatou que no final de semana anterior, ela mesma se deslocou para verificar 
como estavam as áreas destinadas a estacionamento de coletivos de turismo no Centro 
Histórico, se estavam sendo ocupadas somente por este tipo de transporte ou se havia carros 
parados irregularmente, e não constatou irregularidades, possivelmente por ter passado nesses 
locais após atuação da Guarda Civil, e observou que a ronda turística poderia voltar a atuar. A 
Sra. Cláudia Pires disse que várias vagas reservadas na Rua General Osório para uso de 
compradores da Rua Teresa foram perdidas para colocação de placas para vagas do Ministério 
Público. A Sra. Márcia Kraus disse que ainda existem as vagas de embarque e desembarque 
para coletivos de turismo nesta rua, que podem servir aos usuários da Rua Teresa. A Sra. Evany 
perguntou à Sra. Márcia se haveria a possibilidade de se fazer um levantamento destas vagas, e 



ela respondeu que não existem vagas novas e sim, um remanejamento destas. O prof. 
Frederico disse que não participou do GT de Mobilidade Pública, mas que chegou a hora do 
COMTUR começar a trabalhar no zoneamento turístico. No Pórtico do Quitandinha os veículos 
de turismo receberiam uma senha e a partir de determinado número não se teria mais acesso à 
cidade, pois vai se chegar ao ponto de não ter mais vagas em Petrópolis nem mesmo para os 
moradores, quanto mais para turistas. 
 
6. Apresentação sobre a evolução dos meios de hospedagem em Petrópolis - Observatório 
Regional de Turismo da FCTP  
Os membros do Observatório Regional de Turismo, Luciene Costa, Verônica Marcolino e Bruno 
Hybner apresentaram dados colhidos pelo setor da Diretoria de Turismo da FCTP, cujos 
resultados estão anexados à ata. O prof. Frederico reforçou que o problema da mobilidade 
pública tem que ser pensado em relação ao aumento do fluxo turístico, pois o Turismo já é 
atividade que corre paralela às outras atividades, e o COMTUR já tem que se preocupar com o 
impacto no trânsito. O Sr. José Luiz Peixoto informou que todos os empreendimentos que têm 
solicitado à Secretaria de Planejamento, autorização de construção contemplam vagas de 
estacionamento. O Sr. Marcelo Florêncio disse que é uma informação muito boa, mas que o 
preocupante é a mobilidade, já bastante comprometida. A Sra. Marisa Guadalupe sugeriu a 
criação de serviço de sightseeing, com verba direcionada para seu funcionamento, que possa 
ser usado pela população em geral, como forma de transporte coletivo. A Sra. Márcia Kraus 
comentou que todas as vezes que a Secretaria de Planejamento estuda a liberação de algum 
empreendimento, seja escola, hospital, hotel etc., é uma preocupação para a CPTrans e um 
questionamento que fazem ao Planejamento, se dispõem de vagas para estacionamento. A Sra. 
Evany disse acreditar que estes assuntos sejam discutidos no Plano de Mobilidade Urbana. O 
secretário Airton Coelho mencionou a existência do WAZE, um dos maiores aplicativos de 
trânsito e navegação do mundo baseado em uma comunidade de motoristas que usam o 
aplicativo, que compartilha informações de trânsito das vias em tempo real, dando informações 
das vias, mostrando novas rotas. Editores de mapas trabalham para atualizar os mapas do 
Waze melhorando o roteamento. Ao digitarem um endereço de destino, os usuários apenas 
dirigem com o aplicativo ligado e passam a contribuir passivamente com informações por onde 
trafegam. Ativamente, eles contribuem compartilhando alertas sobre acidentes, perigos, e 
outros eventos ao longo do percurso, ajudando outros usuários da mesma área com 
informações atualizadas sobre o que está acontecendo ao redor. A Sra. Evany sugeriu que se 
tratasse em outra assembléia sobre mobilidade urbana por ser um assunto denso, que exige 
tempo. A Sra. Aymê disse ter visto em jornal reportagem sobre o futuro das cidades serranas, 
mencionando o impacto da redução do tempo do trajeto de subida da serra com as obras que 
estão sendo feitas na BR-040, inchando a população de Petrópolis e impactando a nossa 
qualidade de vida. O Sr. Marcelo Florêncio e a Sra. Márcia mencionaram várias construções de 
empreendimentos na cidade, com milhares de unidades habitacionais, e o secretário Airton 
ficou de enviar os dados para conhecimento dos conselheiros. 
 
7. Programa de Sensibilização Turística - ações em andamento nas Vertentes de 
Comunicação, Educativa e Segmentada 
Devido à escassez de tempo, foi sugerido pela Sra. Evany, e aceito pelo plenário, que a 
apresentação das ações em andamento do Programa de Sensibilização Turística seja feita na 
próxima assembléia. 
 
8. Assuntos Gerais. 



A Sra. Evany informou que a TURISRIO vai lançar a Sinalização de Valorização Turística - SVT, 
que consiste de placas a serem colocadas nas entradas das cidades, para destacar seus 
atrativos turísticos e a imagem dos destinos, cujas frases de efeito serão eleitas pelas próprias 
cidades. Disse que vai enviar por e-mail para os conselheiros, exemplos de placas de outras 
cidades para servirem de inspiração, visando a escolha de 10 frases de efeito sobre o destino 
Petrópolis para serem encaminhadas à TurisRio. A Sra. Evany informou ainda que está 
entregando à Sra. Márcia Kraus, ofício da Presidência da FCTP dirigido à Presidência da CPTrans, 
solicitando a retirada e relocação de placas instaladas de maneira indevida e incorreta pelo 
governo estadual na Estrada União e Indústria em 2008, que se constitui em deserviço e uma 
ação prejudicial à informação ao turista. Informou que a FCTP, na época solicitou a ação 
corretiva à TurisRio, que disse não ser possível porque havia finalizado o contrato com a 
empresa que instalou a sinalização e até hoje as placas continuam instaladas incorretamente, 
por isso a solicitação de parceria da CPTrans. A Sra. Evany disse que a FCTP quer acompanhar 
esse novo projeto da Secretaria de Estado de Turismo, que prevê a instalação de placas de SVT, 
para que não aconteça um novo equívoco e placas erradas sejam colocadas novamente pelo 
governo do estado do Rio. A Sra. Lúcia Ribeiro disse ter visto placas com estas em Portugal, 
pontuando atrativos importantes do país. O Sr. Airton disse que está sendo estudada uma 
ferramenta de colaboração para os conselhos, um tipo de facebook, uma espécie de rede de 
informação para cada conselho, que seria muito boa para o COMTUR, pois os conselheiros 
poderiam manter-se informados sobre o andamento de projetos e postar informações 
pertinentes às atividades do Conselho, o que agradou a todos. A Sra. Evany agradeceu o 
oferecimento do Secretário e deu por encerrada a assembléia, agradecendo a presença de 
todos. 
 
A reunião terminou às 18h e 20 min. 
 
 
 
Evany Rita Noel Carvalho      May-Lin Falconi da Rocha 
Presidente do COMTUR                                      Secretária Ad hoc 
 
 
 
 


